



南通北渔人和水产有限公司 地址：掘港镇友谊西路80号 电话：0513—84528965

2016年5月12日 星期四

投稿信箱：rudonggg@126.com

广告热线：84517733 80865510

RUDONG RIBAO

如东日报

版 3 版

# 《如东县人防工程规划(2015-2030年)》获县政府批准实施

历时近两年,由如东县人防办牵头编制的《如东县人防工程规划(2015-2030年)》(以下简称《人防规划》),日前获如东县政府正式批准实施。

随着城市建设的发展,特别是近年来城市地下空间开发建设的突飞猛进,如东县人防办1999年编制的《如东县人防工程总体规划(1998-2010)》因时过境迁已无法指导全县人防工程建设。为配套《如东县城市总体规划(2009-2030)》,贯彻人民防空与经济

建设协调发展、与城市建设相结合的原则,根据省、市民防工作要求,如东县人防办从2014年4月开始组织《人防规划》编制工作。

为了让规划编制更加贴近实际,更好的指导人防工作,《人防规划》于2014年9月征求县相关镇区、有关部门意见后进行了充实完善,2015年10月经南通市民防局组织省、市、县专家评审论证通过,编制单位按照评审意见完成了修改并经县住建局(规划局)

审查合格,2016年2月1日起县人防办对《人防规划》依法进行了批前公示,2016年3月初正式上报县政府审批,3月底《人防规划》获县政府正式批复。

《人防规划》由文本、图件和说明三部分组成,包括总则、城市防护背景、县域人防总体防护体系、县域城镇人防工程体系建设、县城人防工程规划、人防工程建设与城市地下空间开发利用相结合规划、县城近期建设规

划等内容。规划着力构建“布局合理、功能齐全、上下协调、综合防护能力强”的人防体系,对提高如东县城市整体防护能力,促进人防建设与城市建设协调发展,推动地下空间开发利用必将起到积极作用。

《人防规划》的编制并正式实施,为进一步加强如东县人民防空规划工作,科学指导如东县“十三五”及今后一个时期的人民防空各类设施的建设提供了保证。

## “5·12”防灾减灾日

### 简介

2009年3月2日,国家减灾委、民政部发布消息,经国务院批准。自2009年起,每年5月12日为全国“防灾减灾日”。一方面顺应社会各界对中国防灾减灾关注的诉求,另一方面提醒国民前事不忘、后事之师,更加重视防灾减灾,努力减少灾害损失。

### 由来

2008年5月12日,四川汶川发生里氏8.0级特大地震。这场新中国成立以来破坏性最强的大地震仅四川全省就有68712人遇难、17912人失踪。这场大地震给全国人民带来了巨大的心理压力和难以愈合的心灵创伤,堪称国家和民族史上的重大灾难。灾害发生后,全国人民在党中央、国务院的领导下众志成城、抗震救灾,表现出了前所未有的团结与坚强。2008年6月,山西省太原市有政协委员提议,为表达对灾害遇难者的追思,增强全民忧患意识,提高防灾减灾能力,有必要设立“防灾减灾日”或“中国赈灾日”,借此

表达对地震遇难者的纪念,弘扬团结抗灾的精神。

### 设立意义

中国是世界上自然灾害最为严重的国家之一,灾害种类多、分布地域广、发生频率高,造成损失重。在全球气候变化和中国经济社会快速发展的背景下,中国自然灾害损失不断增加,重大自然灾害乃至巨灾时有发生,中国面临的自然灾害形势严峻复杂,灾害风险进一步加剧。

在这种背景下,设立“防灾减灾日”,既体现了国家对防灾减灾工作的高度重视,也是落实科学发展观,推进经济社会平稳发展,构建和谐社会的重要举措。通过设立“防灾减灾日”,定期举办全国性的防灾减灾宣传教育活动,有利于进一步唤起社会各界对防灾减灾工作的高度关注,增强全社会防灾减灾意识,普及推广全民防灾减灾知识和避灾自救技能,提高各级综合减灾能力,最大限度地减轻自然灾害的损失。

### 设立目的

联合国经济及社会理事会将每年10月的第二个星期三确定为“国际减灾日”,旨在唤起国际社会对防灾减灾工作的重视,敦促各国政府把减轻自然灾害列入经济社会发展规划。

在设立“国际减灾日”的同时,世界上许多国家也都设立本国的防灾减灾主题日,有针对性地推进本国的防灾减灾宣传教育工作。如日本将每年的9月1日定为“防灾日”,8月30日到9月5日定为“防灾周”;韩国政府自1994年起将每年的5月25日定为“防灾日”;印度洋海啸以后,泰国和马来西亚将每年的12月26日确定为



人防——不拿枪的国防

第一次世界大战期间,德国对伦敦空袭110多次,造成4000余人伤亡。1917年8月,伦敦成立了“防空指挥部”,先后采取野炮和机枪对空射击,探照灯和拦阻气球设障,灯火管制,构建防空洞,疏散居民,建立空袭警报知勤务等措施,来对付德国的空袭,这就是历史上有记载的第一次“人防”。

1950年5月25日,朝鲜战争爆发。为了对付美军和国民党军的空袭,我国政府于1950年10月成立了由周恩来任主任的全国人民防空筹备委员会。我国的人民防空是动员和组织城市居民采取的防空措施。它是为了防备敌人突然袭击,保护人民生命财产的安全,减少国民经济损失,有效地保存战争潜力,夺取战争胜利而采取的重要战略措施。

在现代战争条件下,人防具有积极的防护作用。人防可以在遭受核袭击时大大减少人员伤亡。美国有关专家估算,当遭受核袭击时,在没有人防准备的情况下,有30%的人可以生存下来;在有人防工程掩蔽的情况下,有50%的人可以生存下来,如果再加上人口疏散计划,疏散地区也有充分的掩蔽部,则有80%的人可以生存下来;如果各个城市都有防冲击波和防辐射掩蔽部,则有90%可以生存下来;如果有效地人防系统和战略防御计划相结合,会使生存人口达到98%。因此,在高科技兵器时代,没有强大的人防,任何国家在现代战争中都无法生存。

在未来战争中,最后的胜利者不是拥有核武器和高技术兵器最多的国家,而是在打击下能够生存下来并迅速恢复国民经济的国家。所以说,人防不仅是一种战略防御手段,可以有效地保存有生力量和战争潜力,更是一种战略威慑力量,可以延缓和遏制战争。

由此可见,“人防”是各国防的重要组成部分,是一项全民性的长期的战备工作,是积极防御战略的重要内容,是现代战争条件下保存自己,消灭敌人的重大战略措施。



掘港小学组织防空防灾应急疏散演练



## 防灾减灾十条法则

人生命,要守护,十条法则要记住,一旦灾害发生时,及时应用心有数。

一、地震:遇地震,先躲避,桌子床下找空隙,靠在墙角曲身体,抓住机会逃出去,远离所有建筑物,余震蹲在开阔地。

二、火灾:火灾起,怕烟熏,鼻口捂住湿毛巾,身上起火地上滚,不乘电梯往下奔,阳台滑下捆绳索,盲目跳楼会受伤。

三、洪水:洪水猛,高处行,土房顶上待不成,睡床桌子扎木筏,大树能拴救命绳,准备食物手电筒,穿暖衣服度险情。

四、台风:台风来,听预报,加固堤

坝通水道,煤气电路检修好,临时建筑整牢靠,船进港口深抛锚,减少出行看信号。

五、泥石流:下暴雨,泥石流,危险处地是下游,逃离别顺沟底走,横向快爬上山头,野外宿营不选沟,进山一定看气候。

六、雷击:阴雨天,生雷电,避雨别在树下站,铁塔线杆要远离,打雷家中也防患,关好门窗切电源,避免雷火屋室窜。

七、暴雪:暴雪天,人慢跑,背向风向别停脚,身体冻僵无知觉,千万不能用火烤,冰雪搓洗血循环,慢慢温暖才见好。

八、龙卷风:龙卷风,强风暴,一旦袭来进地窖,室内躲避离门窗,电源水源全关掉,室外趴在低洼地,汽车里面不可靠。

九、疫情:对疫情,别麻痹,预防传染病做仔细,发现患者即隔离,通风消毒餐用具,人受感染早就医,公共场所要少去。

十、防化:化学品,有危险,遗弃物品不要捡,预防烟火燃毒气,报警说明出事点,运输泄漏别围观,人在风头要远离。

人生命,重于山,防灾避险于未然,掌握技能常演练,祝愿人人保平安,祝愿人人保平安!



## 国外民防工程建设的发展趋势

城市历来是敌空袭的重点,如何建设和利用民防工程来减轻未来空袭对城市造成的损失,成为各国民防部门研究和思考的重点问题。

重视防辐射、防电磁脉冲和精确打击的研究

海湾战争以来,“信息”攻击和“精确”打击已成为现代空袭的主流。世界各国民防部门都十分重视研究对付“信息”攻击和“精确”打击的措施与手段,特别重视对民防信息系统和民防工程防电磁脉冲、防辐射屏蔽、防钻地弹打击的问题研究。

修建家庭掩蔽部仍是民防工程发展的主要途径

关系国计民生的大型公共掩蔽工程由国家和地方投资修建,鼓励企业和个人自费修建私人小型掩蔽

部,仍是当前各国的普遍做法。在私人修建时,国家和地方政府提供所需的技术指导,以保证掩蔽部的建造质量和工程设计的规范化,并给予相应的减免税收和提供贷款等优惠政策。国外认为,家庭结合地面建筑修建防空地下室与那些单建的大型集体掩蔽部相比,一是可在接到预警后的最短时间内掩蔽,二是便于预先贮存生活用品和食物,三是有助于提高地上建筑物的抗震性能。

### 强调民防工程建设与地下交通建设相结合

开发利用地下空间已被国内外学者公认为是解决城市日益严重的土地紧缺、环境污染、交通拥塞、能源浪费、防灾安全等问题的有效手段及战略方向。不仅许多发达国家

在积极展开地下空间开发建设,一些发展中国家也越来越多地将开发地下空间作为城市可持续发展和防空防灾的重要组成部分。日本是最早开发利用地下空间的国家,目前,至少已在26个城市建造地下街146处。美国密苏里州堪萨斯城利用原来开采石灰岩的矿区在地下20~30米深处修建了面积达370万平方米的地下城。

### 强调民防工程建设与地下交通建设相结合

地铁、地下快速道路、地下步行道等地下交通设施,不仅有利于缓解地面交通拥堵,而且有利于平时改善城市环境和为战时人员疏散掩蔽提供便利条件。因此,各国都十分重视地下交通设施的发展。美国的洛克菲勒中心地下步行道系统,将

10个街区主要的大型公共建筑在地下连接起来。南方城市达拉斯建设了一个有29条不受夏季高温影响的地下步行道系统。休斯敦市的地下步行道系统全长4.5千米,连接了350座大型建筑物。

### 强调民防工程与城市生命线工程建设相结合

城市架空电缆防碍交通、影响市容,战时容易被毁坏。因此,国外大量修建各种管线的综合管沟,将同路的各种管线布设在同一条地下隧道中,维修方便,可以通行汽车,战时还可以用作疏散通道和人员掩蔽。日本的地下“共同沟”长度在世界上居于前列,全国共同沟总长度约有526千米。美国亚利桑那州图圣县因为临近导弹基地,全城建立了长达326千米干线直径为4米、

支线直径为2米的地下管网系统,城市生活用的公共管线都设在这些管道内。

### 强调民防工程与反恐防恐建筑加固相结合

近年来,为了反恐防恐的需要,各国民防部门重视对民用建筑、公共基础设施的反恐防恐加固工作。改造和加强民用建筑物的设计,利用改造民用建筑物作为掩蔽设施是今后反恐防恐的一个重要措施。民用建筑物的加固改造主要采取在前方设置障碍物、“牺牲”构件和防护层,改进设计和采用新材料,加固如柱、梁、墙等建筑物主要结构件,使其不会引起整体倒塌。使用抗爆门窗和幕墙,减小破片对人员的伤害。

重视重要经济目标防护工程技

### 术研究

海湾战争以来,重要经济目标和关键基础设施成为信息化战争中空袭的重点打击目标。因此,各国民防部门都特别重视对经济目标和关键设备设施的防护技术研究,采取有效的防空工程技术措施,保护生产人员和关键生产设备,避免和减轻空袭造成的危害。美国在工业防护研究方面,不仅安排大量试验,而且也重视应用理论的研究,同时美国民防部门很重视在工业防护领域引进软科学,从而解决了“硬技术”难以解决的防护问题。



县人民防空办公室主办

如东县文化广电传媒中心协办